

中医文化赋魂 让“特色乡村”活起来

——山东蒙阴县旧寨乡因地制宜推动乡村振兴的生动实践

□ 孟莉

神州大地物华天宝,人类智慧层出不穷。一方水土上的人民,总能找到一条更适合自己的发展道路。

山东省临沂市蒙阴县旧寨乡因地制宜,以中药种植为核心,发展光大中医药文化,构建云蒙药谷莫庄河田园综合体,让“特色乡村”活起来、火起来。

立足自然禀赋 因地制宜谋划“特色乡村”

旧寨乡地处蒙阴县东部,距离县城20公里,距临沂机场50多公里。东与坦埠镇和沂南县交界,西与蒙阴镇、高都镇为邻,南靠岸堤水库,北与野店镇相连。旧寨乡临近京沪高速公路、新泰至台儿庄公路、234省道、205国道、沂蒙公路,县乡之间交通四通八达,村村通汽车。属暖温带半湿润气候,冬暖夏凉,四季分明。云蒙药谷莫庄河田园综合体便坐落于旧寨乡境内。



莫庄河田园综合体中草药种植园基地

旧寨乡文化遗存丰富,境内河流属淮河流域沂河水系,梓河、莫庄河,穿行村乡之间,河道水量充足,为农业发展提供了先天条件。清康熙《蒙阴县志》载:“张子书堂在城北三十里莫庄河之西北,即北麓书院也,旁有洗砚泉”。张子书堂为蒙阴旧“八景”之一。南莫庄水神娘娘庙、北楼迎仙桥、北莫庄北寺、司马寨宗教文化圣地就坐落于旧寨乡境内,乡村文化民俗兴盛繁荣。

近年来,国家不断加大乡村振兴政策的扶持力度,目的是让农业强起来,农村美起来,农民富起来。中国是农业大国,农业强则国强,农民富则国富,而如何富、如何强?是摆在每一位在乡村振兴之路上的奋斗者必须考虑的问题。

制定切实可行、符合乡村特色的

产业振兴规划,是乡村振兴的第一步。2019年,云蒙药谷莫庄河田园综合体项目整体规划在蒙阴县旧寨乡境内诞生了,云蒙药谷莫庄河田园综合体项目包括旧寨乡下辖的7个村:东里庄村、西里庄村、南莫庄村、北莫庄村、沈家庄村、常坪村、书堂村,共计1084户,6500余人,总规划面积18762亩。规划区内,土地平整,水资源丰富,尤其适合现代化农业及一系列配套项目的实施发展。

再好的项目,也要实实在在落地实施,资金的有效注入必不可少。没有资金,一切都等于纸上谈兵。为使该项目尽早落地,蒙阴县委、县政府高度重视,专门负责此项目的县政府领导亲自“挂帅”,东奔西走督办项目落实。功夫不负有心人,2019年,中国铁建港航局集团有限公司和山东民财生态科技发展有限公司(以下简称“山东民财”)为项目的有序推进注入了一针强心剂,终于使规划落地迎来了新的生机和活力。

几年来,这两家公司负责人,特别

列,先后被评为国家级生态示范区、国家水土保持生态文明县、全国无公害果品生产示范基地县。

值得一提的是,蒙阴县中药种植历史悠久,品种多达几十种。而且,在20世纪80年代就被中国医学科学院药用植物研究所检测鉴定为:该地区药品的药效成分远远高于国家药典标准。这要归功于蒙阴县的地理位置、气候、水量及含沙性、透气性良好的土质结构。此土质最适合种植中草药及山楂、黑枸杞、桑葚、酸枣等药食两用水果和苹果、油桃、黄桃、板栗等。中药种植品种主要以丹参、虫草参、西洋参、太子参、黄芪、黄芩、远志、连翘、丹皮、桔梗、金银花、芍药等既有观赏价值,又能入药的中草药,总的种植面积达8000多亩。云蒙药谷莫庄河田园综合体规划项目在旧寨乡下辖的7个村境内,土质均是如此。因此,借助于特有的土壤优势,下辖7个村种植的中草药最佳,品质也最好,这既是优势,又是特色。以中草药种植为核心,以点带面,延伸出多个符合当地中药特色实际,并能高效促进乡村振兴的相关配套项目。

围绕品牌塑造 打造特色中医药康养体系

中国中医药发展历史悠久,明代著名医药学家李时珍著写的《本草纲目》,早已家喻户晓,深入人心。中药学、中医学理论及临床实践,对于中国人来说,更是根深蒂固,在药食两用价值上,可以说每个人都是受益者、亲历者。中药草本植物,植根土地,回馈生命,滋养万物,人类的健康离不开它,人类的滋养离不开它,先祖们为了子孙后代,早在《本草纲目》中就有详细说明记载。

实践证明,中药养生可以起到标本兼治的作用,行走在中草药种植区内,嗅着别样味道的药草香气,令人神清气爽、心旷神怡。从科学角度来讲,每天到各种草种植区走一走,呼吸草植物香气,对身体是百利无一害,对身心健康也是百利百益之事。当然,中医药康养,绝不只是到中草药种植区里走一走,嗅一嗅那么简单,中国自古以来的中医药理论与实践经验证明,中医药对人的康养作用是非常大的。

因此,云蒙药谷莫庄河田园综合体规划在田园生活颐养区打造了一条中医药保健古街,古街内有药茶坊,茶坊里有用各种中药科学搭配的养生茶,可饮,可购,如桑菊薄荷茶、板蓝银荷茶等。游客小憩之时,还可品尝到药茶坊小茶,别具一番风味。这里还有六神堂,主要用中草药科学配方制作的药浴汤,游客可在六神堂的药浴池里泡浴。

除此之外,为深入推广中医药文化,该项目计划与中国名牌中医药大学



云蒙药谷莫庄河田园综合体内的旧寨乡万亩桃园

在项目区内共同建立中医药理论与实践相结合的学习培训中心,规划建设中医药创业学校,为热爱中医药的人们提供行之有效的中医医术技能。

该项目计划以莫庄河流域为主线,打造莫庄河田园综合体滨河休闲康养区,康养区内设有路亚垂钓园、莲藕池、湿地公园、莫庄水湾、沐心沙滩、甜蜜蜜蜂场、四季药材大棚,力争打造极富特色,让人流连忘返的康养区。

把优质的中药材,变为高质量的中成药或中药剂片,必须要经过深加工来完成,云蒙药谷莫庄河田园综合体中医药产业园内设有药产品初加工车间、深加工车间、冷链仓储区、常温仓储区、物流集散区及相关配套区等。

规划区在中药材种植上,将严格把控中药品质,为创造品牌效应打下了坚实基础。对深加工的药品,强化宣传力度,通过举办农产品鉴赏大会、中药品质鉴定大会等活动,进行网络媒体直播,以此提升园区内所种植的各类中药材的品质品牌知名度。

在规划区几千亩的种植区内,有几十种优质中草药:药食果品培育区、特色花卉中草药种植区、丹参虫草种植区、山地中草药种植区等。园区内中医药产业集聚区,也是药材及果品深加工区,其中的中草药加工储藏园,负责加工和储藏园区内种植的中草药;药食果品加工园,加工生产水果为原料的药食保健品及饮品;电商物流园,开展生产产品的网络电商销售;康养文创产品基地,则研究开发“药养”文创产品;药材批发交易市场,给世界各地的药材进货商提供货真价实的优质中药材。

临沂天源中药饮片有限公司对园区内中药材的初加工提供技术指导,并在园区内销售药材初加工后的一系列中药副产品。蒙山旅游度假区汇源农业科技有限公司,对莫庄河田园综合体园区内虫草参提供种苗、种植技术指导及药材回收服务。

蒙阴县委、县政府领导高度重视挖掘发展中药材原产地品牌效应,与

中科院沈阳应用研究所达成了一项意向——建立试验示范基地,并将丹参种植基地设置在云蒙药谷莫庄河田园综合体园区内,给予了园区高度认可与支持。

此外,云蒙药谷莫庄河田园综合体计划在项目区内辟建一座300平方米左右的中医药文化馆,馆内将依照时间轴线,以图片、绘画、文物、实体标本等多种形式全面系统地展示介绍中药发展史,从扁鹊、华佗到孙思邈、李时珍,从神农尝百草到历代使用过的各类医疗用具、各种中药材、中成药、中草药加工及中医治疗的主要器材等涉及中医药文化的一切,将一一展示在人们面前。进馆参观的人,从进到出,便将中国的中医发展史、治疗史、各类中草药等,完全掌握了一遍,让中医药文化在每个人心中生根发芽,发扬光大。

匠心筑景 开辟“休闲康养”一体化新模式

据了解,云蒙药谷莫庄河田园综合体决心将规划区打造成蒙阴县公共服务体系与社会管理创新的先行区和示范区,以壁画的形式把“神农尝百草”“伏羲制九针”“黄帝教民治病”等传说故事绘于乡村田园的墙上,以图文并茂的形式,丰富传统中医药文化。在乡村街头巷尾,树立与中药文化有关的雕塑,例如,看病的、挑柴的、担水的、碾药的、煎药的等,雕像栩栩如生、姿态各异、独具魅力,在空间与位置间,与各类中药店铺及周围环境交相辉映,形成一道风格独特、别具一格的中医药亮丽文化风景,为行走其间的人们送去好心情。

云蒙药谷莫庄河田园综合体在园区建设中,十分注重文化创意,以当地成熟的古村落、美丽乡村、特色小镇为依托,以风土人情、民俗文化为资源,充分挖掘当地中医药文化、乡土文化和民俗民风。为增加园区旅游文化内涵,先后引入了中医文化展示、民间技艺、文化集市、时令民俗等文化旅游项目;建立民间文化、中医药文化人才智库,为中医药承上启下的传承发展奠定坚实基础。独特的中医药旅游风景,定给人别样的感

触与享受。云蒙药谷莫庄河田园综合体非常重视规划区内7个乡村的基础设施建设,并对7个村的道路、水电、供暖、住房、厕所、学校进行了修复改造,以提高村民的生活质量水平。

在大气环境保护上,对旅游设施进行了合理布局,厕所、污水处理厂、垃圾集中处理场地等,都必须建立在游览区、娱乐场、野营地、交通道路、旅馆、餐厅的全年主导风向或旅游季节主导风向的下风侧;停车场也要设在下风侧,并与旅游场地保持一定距离,以减少汽车对大气的污染;宣传推广使用无污染的交通工具进入规划区,建立园区空气清洁体系,以确保游客放心安心健康游,开心而来,满意而归。

规划区在绿化环境上,也下了大力气。根据各区域地段特色、各村特色,采取新造、补植等措施,优化美化景观;在主干道、次干道两侧全部栽上绿植,加宽绿植空间,合理搭配乔、灌木,做到绿化美化、净化硬化相结合;对闲散地、空闲宅基地进行绿化改造,选择冠幅大、遮荫好的柳树、杨树、银杏树等树木绿化;撒播狼牙根、二月兰种子,以增强绿化效果,对村庄周围根据地形地貌建设绿地广场。

资源环境保护方面,在园区发展的同时,严格禁止乱搭乱建,确保园区特色的整体风貌。加大对水体的保护和治理,防止水污染,为游客提供一个优美祥和惬意的田园环境。

不难看到,今天的园区环境优美、空气清新、道路整洁、各项服务设施齐全,社会保障体系完善、医疗卫生技术先进、公共文化丰富多彩、社会治安和谐稳定。“绿水青山就是金山银山”,相信在不久的将来,云蒙药谷莫庄河田园综合体规划区在蒙阴县委、县政府的大力支持下,在中国铁建港航局集团有限公司及山东民财的不懈努力下,一个以中医药种植及中医药文化为核心的多功能、复合型、创新型、集休闲康养培训于一体的旅游度假区将展示在世人面前。

(本版图片由云蒙药谷莫庄河田园综合体提供)



云蒙药谷莫庄河田园综合体



云蒙药谷莫庄河田园综合体以当地成熟的古村落、美丽乡村、特色小镇为依托,以风土人情、民俗文化为资源,充分挖掘当地中医药文化、乡土文化和民俗民风。